

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.364.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 26 de Mayo de 1937

## En el frente de Vizcaya, nuestras tropas han mejorado y consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores.--En los demás frentes no ocurre novedad

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Sin novedad.  
Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han mejorado y consolidado las posiciones alcanzadas en días anteriores, habiéndose pasado a nuestras filas en el día de hoy, en este frente setenta milicianos con armamento.  
En el sector de Dima se han presentado 263 paisanos y por Lemona 251.  
Frente de Santander: Sin novedad.  
Frentes de Asturias y de León: Se han pasado 12 milicianos con armamento y nueve sa él.  
Frentes de Madrid, Avila y Sorla: Sin novedad.

#### Ejército del Sur

Tiroteos en todos los frentes, habiéndose pasado siete milicianos con armamento y tres paisanos.

#### Actividad de la aviación

En el aire ha sido derribado por uno de nuestros antiaéreos un avión enemigo.  
Salamanca 25 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Durante la gran guerra hubo un país que para aliviar a sus heridos en lo posible, creó una institución denominada "La caricia de la retaguardia, llevada a los Hospitales". En Burgos existe una Junta en favor de los heridos de guerra, que preside la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> María del Carmen Gómez Sevilla de López Pinto, y a la cual todos debemos unirnos para hacer más llevadera la situación de los que vertieron su sangre en defensa de la Patria.

### A los marxistas no les interesa salvar vidas

## La evacuación de niños de Bilbao

El Generalísimo ofreció una zona neutra en la que no peligrarían los refugiados

Continúa la salida de niños de Bilbao hecha a gran trompetería de la prensa roja de Europa. Por informes muy autorizados se sabe que esta evacuación infantil fue decidida en una conferencia entre Eden, Delbos y Besteiro, celebrada en Londres, la última semana. Se convino en que era necesario impresionar a la opinión pública con insistente propaganda que preparase el camino a la intervención de Inglaterra y Francia. Se comite cuidadosamente el generoso ofrecimiento del Generalísimo, de crear una zona neutra que sería respetada, donde no peligrarían los refugiados, pero no se trata de salvar vidas que no les importa a quienes con tal fin se entregan al asesinato, sino de utilizar esas vidas con un fin de propaganda. La visita táctica del marxismo, de poner delante mujeres y niños como cortina protectora para facilitar las actuaciones de los facinorosos, que se escudan en su debilidad para tener más libertad.

## Disposiciones oficiales

### ASCENSO DEL GENERAL KINDELAN

Decreto número 277  
Por convenir al mejor servicio de la Patria, existir vacante definitiva en la escala de generales de división, y de conformidad con lo dispuesto por la Junta Superior del Ejército, ascendiendo al empleo inmediato al general de brigada, excelentísimo señor don Alfredo Kindelan Duany.

Dado en Salamanca a veintidós de Mayo de mil novecientos treinta y siete.  
Francisco Franco

### CONCENTRACION Y MOVILIZACION

Para cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y de conformidad con lo dispuesto en su decreto de 30 Enero último ("Boletín Oficial" número 107), he resultado lo siguiente:

Artículo 1.º Serán llamados a filas, para servir en el Ejército y formar con ellos nuevas Unidades, todas las mozas de los departamentos de la Armada, pertenecientes al reemplazo de 1937.

Artículo 2.º Igualmente serán movilizados, con el mismo objeto, todos los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1933.

Artículo 3.º Los comandantes generales de los Departamentos Marítimos de El Ferrol y de Cádiz darán las órdenes oportunas para que ambos reemplazos se concentren en La Coruña, los del primero de dichos Departamentos, y en Cádiz y Jerez, los del segundo.

Artículo 4.º Todos los individuos comprendidos en estos llamamientos, quedarán a disposición del general jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

La concentración y movilización referidas se efectuarán entre los días 10 y 15 del próximo mes de Junio.  
Burgos 25 de Mayo de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

### LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA PARA LA SEÑORA VIUDA DE DON JOSE CALVO SOTELO

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado conceder la Medalla de Sufrimientos por la Patria a la excelentísima señora doña Enriqueta Grandón Brades, viuda de don José Calvo Sotelo, ilustre mártir de la Patria, la que sintió en lo más profundo de su entraña, con agudo dolor, que aún perdura, la pérdida irreparable de aquel gran español.  
Burgos 25 de Mayo de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

### DIRECCION DE MOVILIZACION, INSTRUCCION Y RECUPERACION

Inútiles  
El cuadro de exenciones vigente está hecho pensando en eliminar a todo el que tenga algún defecto, eligiendo en los reemplazos lo mejor; es decir, es un cuadro para tiempo de paz.

Hay en efecto una porción de defectos físicos que, aunque disminuyen la capacidad del individuo, no le hacen inservible para la guerra, y desde luego pueden ser utilizados para muchos de sus servicios auxiliares.

Otro gran número de enfermedades y defectos físicos son fáciles de curar, muchos de ellos mediante una ligérrima operación, y por tanto si el individuo los soporta es porque no dificultan las actividades de su vida civil, y desde luego porque quiere; por tanto, en momentos como los actuales no deben extinguirse del servicio de las armas.

Estas consideraciones obligan a modificar dicho Cuadro de exenciones, y para ello se nombra una Comisión que estará integrada por el coronel médico jefe de Sanidad del sexto Cuerpo de Ejército, don Miguel Parrilla Bahamonde, presidente; teniente coronel médico don César Antón Arnaiz, y los comandantes médicos don Tomás López Mata, don Antonio Vallejo Nájera, don Ovidio Fernández Rodríguez y don Alberto Fores Palomar, todos con destino y residencia en Burgos, la que, con urgencia e inspirándose en el criterio expuesto, procederá a redactar un proyecto de Cuadro de exenciones que sustituya al actual, remitiéndolo a esta dirección una vez terminado.

Burgos 22 de Mayo de 1937.—El general jefe de Movilización, Luis Orgaz.

### Un nuevo triunfo de la aviación nacional

### El buque rojo "Legazpi", se ha estrellado contra la playa de Cullera

VALENCIA.—A lo largo de esta costa, la aviación nacional ha efectuado una nueva incursión. El buque marxista "Legazpi", ha sido bombardeado e incendiado por bombas lanzadas por aviones españoles, habiendo sufrido aquel tales acrias que, perdido todo el control en los mandos, ha ido a estrellarse contra la playa de Cullera. Ya se sabe que el acorazado "Jaime I" ha sufrido también igual suerte. La tripulación ha sufrido numerosas víctimas.

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros, para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacionalindustrialista

## CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL JORNADA DE DESCANSO

La nota saliente fué ayer el elevado número de personas pasados a nuestro campo

SALAMANCA.—El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya, ha enviado una crónica relativa a la jornada de ayer en aquel frente, de la que recogemos lo siguiente:

Nuestras tropas han tenido una jornada de descanso. Únicamente algún tiroteo sin consecuencias y algún fuego de cañón de nuestras baterías, por haber descubierto concentraciones al oeste de Dima.

La nota saliente del día, ha sido el elevado número de personas que se han pasado a nuestro campo.

En Dima se han presentado doscientos sesenta y tres paisanos, procedentes de Villaró, y dos milicianos con armamento. Y en distintos puntos del sector de Durango doscientos cincuenta y

una personas, procedentes de Lemona, y setenta milicianos, casi todos con armamento.

Entre esas personas presentadas, figuran las de un equipo quirúrgico, con cuatro médicos, nueve ayudantes y dos personas auxiliares más. Estos médicos afirman, con la seriedad propia de su cargo, que las bajas que están teniendo los rojos son tal número que para ellos la labor se hacía impropia, habiendo llegado algunos días de combate a trabajar este equipo durante treinta y seis horas sin descanso. También afirman algunos de ellos que la situación sanitaria del ejército rojo es francamente deplorable, debiéndose no poco al mal régimen alimenticio que tienen las columnas de milicianos.

EL TEBIB ARRUMI

### En el Consejo de la S. de N. se trama algo inadmisibles contra España

Pero ésta no consentirá ingerencias es un problema que liquidará militarmente

SALAMANCA 25.—La reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones en Ginebra es utilizada para una campaña de enardecimiento con el propósito de colocar a la España de Franco en situación desventajosa, equiparándola en trato a una colonia de negros. España es hoy dueña de sus destinos y tiene plena conciencia de su responsabilidad y de todo lo que arroja en la partida. La Sociedad de las Naciones podrá elucidar sobre nuestro caso y no acertará tampoco ahora, porque desde su nacimiento está condenada a no cosechar sino fracasos.

La España de Franco no consentirá ingerencias en un problema que está dispuesto a liquidar definitivamente por el único camino posible, que es el de la guerra. Una vez más repetimos que lo que se pretende con esos proyectos de mediación y esas fórmulas de arreglo es auxiliar a la España roja, ya vencida, que recibe alientos con esas sugerencias ginebrinas. A la España de Franco cualquier intento de mediación siempre le parecerá que llega demasiado pronto o demasiado tarde, pero nunca a su hora; porque esa hora que sería de traición, nunca suena en el reloj de los verdaderos españoles.

## DEL FRENTE DE MADRID QUIETUD

AVILA 26 (una madrugada).—La tranquilidad que el domingo y lunes hubo, tanto en los frentes de Madrid como en los de la Sierra, no ha sido alterada tampoco hoy. Continúa la misma quietud por todas partes. Algunos cañonazos esporádicos y algunas descargas de fusilería o tiros aislados han sido todas las huasñas bélicas de hoy. Los rojos han dado muy escasas pruebas de actividad en el frente. Parece que les tiran mucho los acontecimientos que a retaguardia se van desarrollando.

La solución dada a la crisis había en Valencia ha de tener, sin duda, consecuencias de alcance en el frente de Madrid. Los sindicalistas, los elementos de la C. N. T. y F. A. I., que han hecho causa común con Largo Caballero, frente a los comunistas y a los socialistas de Prieto, no parecen dispuestos a resignarse con la resolución dada al problema político de la España roja. Los mismos periódicos que no pertenecen a un partido determinado, aunque se dan cuenta de la gravedad que alcanzaría la situación si se abandonara en el asunto, no pueden por menos de exteriorizar el descontento que domina a los partidos de Largo Caballero. Así por ejemplo, "El Liberal", en uno de sus últimos números, afirmaba que el Gobierno de Negrín podría ser la victoria, pero, al mismo tiempo, se quejaba de la exclusión de los sindicalistas. Para éstos, no hay más Gobierno de la victoria que el presidido por Largo Caballero. La discordia permanece viva, aunque medio sofocada, pero nada tendría de extraño que, de una manera súbita, se manifestase violentamente. Los compinches de Negrín, no deben

## Mensajes de las Academias de Artes y Letras de España a las Academias y Centros de Cultura de todo el mundo

El trágico espectáculo de la revolución desencadenada sobre la noble tierra española, no puede menos de impresionar a toda persona culta. Por eso las Academias Nacionales y las Provinciales, han decidido una reunión de conjunto en la cual se ha estudiado el magno problema que presenta a España, a Europa, al mundo todo, el trato que la riqueza artística e histórica del país está recibiendo desde el principio de la revolución. Tanto las Academias Española, de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, que tenían sus sedes en Madrid, como las Academias de Granada, de Sevilla, de Córdoba, de Málaga, de Toledo, de Cádiz, de Valladolid, de La Coruña y de la Gallega, de Vitoria y de Zaragoza, es decir, la suma de todas las sociedades cultas de la España liberada (como harían si pudieran, las de Buenas Letras de Barcelona y la de Bellas Artes de Valencia) han sentido el dolor más profundo al ver el estado de ruina y desolación en que los revolucionarios han puesto el tesoro artístico nacional y levantan su voz autorizada para protestar energicamente ante la conciencia del mundo civilizado del inicio despojo y de la inexplicable destrucción de las joyas de arte, que nuestro país guardaba.

Han de hacer notar las Academias el carácter contrarrevolucionario del movimiento nacional. Los rojos españoles hacen la guerra, pero a la vez desarrollan la revolución en los territorios en que materialmente dominan y esta circunstancia explica muchos actos que no son consecuencia de la guerra, sino de los dogmas de la revolución. Los caracteres de esta tremenda convulsión, hecha según el modelo ruso, son bien definidos, destrucción de todos los elementos técnicos, desde el ingeniero hasta el capataz o contramaestre, y eso explica los asesinatos de tantas y tantas personas que podían representar un valor intelectual superior a la masa; aniquilamiento de la propiedad, del capital, de todo lo que signifique conservación de la riqueza, y a eso es debido el robo y saqueo, por métodos más o menos directos, desde las cajas de los Bancos hasta los ahorros de los humildes aldeanos, desde las joyas más valiosas y los cuadros más preciados hasta el modesto ajuar de un campesino; y, finalmente, arrasamiento de todos los valores espirituales y tradicionales, y eso es la causa de la feroz y jamás vista persecución del clero y de las personas religiosas, ese es el motivo de la ruina y aislamiento de los templos.

Se han destruido las iglesias, de modo sistemático, en toda la zona roja, hasta el punto de que no hay una sola muestra de culto católico en ella. En la ciudad de Barcelona se han incendiado todas las iglesias, con excepción de la catedral; otro tanto ha ocurrido en Madrid, y en Valencia y en Málaga, y en toda ciudad o pueblo donde los rojos han dominado. Si en algún caso, como en Vizcaya, las han respetado, cuando han tenido que huir ante el empuje de los ejércitos nacionales, las han sometido al mismo trato salvaje del incendio y de la destrucción: Ochandiano, Urquiolu, Elbar, Guernica, son ejemplos elocuentes. A veces no se han contentado con el incendio y la profanación, como en la catedral de Málaga, sino que han llegado en su furia antirreligiosa a despojar a golpes de piqueta edificios de gran valor artístico, como las colegiatas de Añera y Gandía, la iglesia de Fuengirola y la de Niebla, una de las más antiguas de España. A consecuencia de este furor antirreligioso, han desaparecido casi completamente las brillantes muestras del romanticismo catalán, las hermosas iglesias del pirineo aragonés, las catedrales de Huesca y de Barbastro; se ha perdido la catedral de Vich, con su importantísimo museo, con su famosa decoración, obra del pintor Sert, gloria del arte contemporáneo. Cuanto el edificio delirioso ha sido respetado, se le ha profanado indeciblemente; la catedral de Cuenca está convertida en almacén. Muchas iglesias han sido dedicadas a garages, a cuadras, a usos totalmente más viles, después de haber quemado en sinistras hogueras todos los altares sin cuidar del valor artístico que pudieran tener.

Entre los escorbos de las iglesias incendiadas o derruidas se han sepultado para siempre los bellos retablos, con sus cuadros, con sus imágenes, las magníficas muestras de escultura policromada. Y han sido saqueados los vasos sagrados. Las ricas piezas de los antiguos orfebres, los ornamentos de culto, profanados además en multitud de ocasiones por las turbas revolucionarias en bufas paro-

das sacrílegas de las ceremonias religiosas. El furor antirreligioso, en satánica conjunción con el afán del robo, con la locura epiléptica del saqueo, han hecho también su víctima a las colecciones particulares de obras artísticas, de libros, de documentos. Desde los ricos museos de la Casa de Alba, o de Medinaceli, o de Cambó, o de Lázaro Caldeano, hasta la más modesta colección de libros o los muebles humildes de cualquier persona declarada facciosa o asesinada por las ventativas y sanguinarias chuecas populares, todo ha sido robado, unas veces con la fórmula hipócrita de una incautación legal, otras con el argumento convincente de las pistolas o de las ganancias. Ni siquiera ante los Museos Nacionales sea han detenido. El de la catedral de Toledo, orgullo de España nuestra patente de la protección que la Iglesia dió al arte, y del cuidado en la conservación de hermosos ejemplares, fué saqueado legalmente y con inventario; ya no podrán ver los curiosos y los sabios aquel famoso tesoro, aquella Biblia de San Luis, aquel San Francisco de la de Mena, que era representación plástica de la Mística española, aquellas joyas acumuladas por la piedad de varios siglos de historia. El Museo arqueológico Nacional ha sido despojado, entre otras cosas, del riquísimo y completo monasterio. De la Biblioteca Nacional parece ser que han sacado algunos de los libros de más valor.

El Museo del Prado merece atención especial. La colección mejor del mundo ha sido deshecha? ¿Se han trasladado a Valencia la obra genial de Velázquez y de Goya? ¿Se ha hecho salir del sitio en que todas las personas cultas del mundo han venido viendo, a las muestras magníficas del Greco, de Rafael, de Murillo, de Rubens, de tantos colosos del arte? Las Academias españolas reunidas han sentido el angustioso temor y la cruel duda de no saber el sitio donde se guarda el Tesoro del Prado; temen que sea posible ver realzado el anuncio de su salida de España, de su envío a una nación extranjera, del inicio propósito de que los cuadros del Museo puedan servir como garantía para un empréstito bélico.

Y las Academias españolas denuncian ante el mundo civilizado que tal tráfico con las obras de arte es ilegal e ilícito, según opinión unánime de todos los juristas. Ni el llamado Gobierno de Madrid o de Valencia ha podido enajenar el tesoro artístico, porque lo prohíbe el artículo 45 de la Constitución, que él dice defender; ni las leyes internacionales consenten incautarse de esta clase de bienes, porque, como dice Water, "es declararse enemigo del género humano, privar a los corazones de la placida expansión que esos modelos de buen gusto le proporcionan"; ni el precio de las obras de arte puede aplicarse a necesidades de guerra, porque es contrario a las ideas civilizadas y porque el artículo 56 del Reglamento de La Haya, prohíbe terminantemente y sanciona sustraer o degradar las obras de arte o ciencia; ni siquiera consenten los principios de Derechos Internacionales que se sustraigan esas clases de obras con el pretexto de ponerlas a cubierto de cualquier riesgo de la lucha, porque ello daría lugar a la justificación de toda clase de posibles abusos y tropelías.

También anticipan las Academias españolas la advertencia de que, si llega el caso de reclamar de ellas a los tenedores la devolución de esas obras a su legítimo propietario, que es la Nación Española, no podrán aquellos alegar, si son particulares, una posesión de buena fe, puesto que nadie ignora que aquel de quien las adquirieron ni era su verdadero dueño ni estaba autorizado para tal enajenación; y en caso, poco probable seguramente, de que los poseedores sean extranjeros, tendrán que reconocer, con Rouard de Gard, que "el derecho no puede considerarse como botín de guerra". Además tampoco podrán alegar, para resistirse a la devolución, el principio de reciprocidad tan manoseado en el Derecho internacional. España puede hacer valer sus derechos sin escrupulo alguno de conciencia, porque en su larga y accidentada historia no ha formado jamás su magnífico tesoro artístico con los despojos de otras naciones; en cambio, ha sido víctima de las expoliaciones de algunos pueblos de Europa; entre las que merecen especial mención, las conocidas rapacidades napoleónicas.

Por todo lo expuesto, las Academias todas, España entera, como en su día hará el Gobierno del Estado, lanzan, en nombre de la cultura ultrajada, la más

(Continúa en segunda página).

## Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

Lemona, completamente dominado

En este pueblo, los rojos han cometido toda clase de desafueros

DURANGO 25 (doce noche). — Por vez primera, desde el glorioso 18 de Julio un automóvil con los colores rojo y guinda ha rebasado esta mañana la altura de Barazar, para internarse carretera abajo hasta llegar a las proximidades de Ceánuri.

Este coche ha sido el nuestro. No lo dejamos para apuntarnos ningún tanto a nuestro escaso haber de cronistas de guerra, sino simplemente para señalar como después del tremendo descalabro sufrido por los rojos en los últimos días y por la misma magnitud de ese descalabro se han reducido hasta límites inverosímiles sus posibilidades de defensa.

Hasta ayer o hasta anteayer, el rojoseparatismo tenía acumulados en el dilatado valle de Ceánuri, que se extiende desde los picachos del Gorbea hasta la nueva línea nacional de posiciones establecidas precisamente en estos días, es decir, la que desde Altuna desciende por el Urre y el Humba hasta las inmediaciones de Lemona, no menos de cinco o seis batallones.

Detrás de Castillo de Elizabeta, en el cruce de la carretera de Ceánuri con la de Muraballe, tenían emplazada una batería de seis piezas que juntamente con las dos del 15.5 establecidas junto a Dima, tenían nuestras posiciones de Barazar. Pues bien, ayer tarde, fuerzas del batallón, descendieron del alto de Barazar para internarse en territorio rojo. No encontraron ningún enemigo y además pudieron continuar hasta ocupar y fortificar la llamada cota 500, altura que avanza hacia el valle de Ceánuri, hasta dominarlo por completo.

Durante esta incursión hallaron volada la carretera a unos doscientos metros de la parte abajo de Barazar, que repararon provisionalmente y que hemos podido utilizar esta mañana para adentrarnos camino de Ceánuri. Y hallaron también, además de armamento, municiones, bombas de mano y material de fortificación, en cantidad bastante para abarrotar seis camiones y gran cantidad de cadáveres enemigos en estado de putrefacción. Es la nota caracterizante común a medida que se adelantan nuestras posiciones de vanguardia. Delante de ellas se encuentran un buen número de cadáveres abandonados por el enemigo después de sus infructuosos contraataques a nuestras avanzadas. En las laderas de Altuna se han hallado muchos, no pocos de los cuales presentan señales claras de haberles disparado al huir de nuestros fusiles.

Entre los cadáveres hallados hoy en este sector figuran el de una mujer vestida de hombre y el de un militar no que ocupaba una camilla, en la que sin duda fue colocado y abandonado por los camilleros.

Desde fuera de los parapetos de la cota 500 hemos contemplado las líneas enemigas del valle de Ceánuri. Todas las vertientes están cruzadas por líneas de trincheras, en las cuales no se advierte el menor síntoma de vida, ya que no nos hicieron objeto de un solo disparo.

Ceánuri está completamente deshabitado. Ni uno solo de sus innumerables caseríos que se desparan por todo el valle, ha quedado por descalabro bajo la condición imperativa de las pistolas de los milicianos del batallón comunista Perezgaya, que lo guarnece.

A nuestros pies vemos un grupo de casas destruidas por el fuego. El enemigo, al abandonarlas, las había incendiado. Es posible que la misma dispersión de los edificios haya evitado la destrucción completa del pueblo.

Castillo de Elizabeta, por lo que hemos podido observar en él, debe de estar asimismo evacuado.

Esta madrugada se han pasado a nuestras filas cuatro milicianos rojos procedentes del Gorbea, a los que debemos datos interesantes acerca de la situación del enemigo en aquel famoso macizo montañoso vizcaíno.

El Gorbea está guarnecido por tres batallones que apenas tienen otra arma que la de disparar a tontas y a locas sus ametralladoras y sus fusiles sobre cualquier avión que por encima pasa.

Junto a la Cruz que remata el más alto picacho, hay actualmente dos compañías de fusileros, una de ametralladoras y dos piezas de pequeño calibre, con las que han venido hostilizando, siempre con el mismo resultado negativo, nuestras posiciones del Arrumbe.

En el Gorbea, a cuya guarnición pertenece por cierto un hermano de Aguirre, al que le han hecho unido de los últimos días pasados, cuando por momentos el desánimo. No es para menos. Varios milicianos rojos han perecido de frío y de hambre, porque el aprovisionamiento se realiza con graves dificultades. Dominada por nuestras posiciones la carretera a Ceánuri, hay que aprovisionar al Gorbea desde Orozco, llegando al camino de la carretera de Usabel, para desde aquí transportar a hombros los alimentos y la munición.

Con las operaciones complementarias que ayer se realizaron, mediante las cuales establecieron contacto las brigadas.

Como Amorebieta, como Yurre y como Munguía, Lemona será nuestro cuando el Mando disponga. Bastará con descender de nuestras posiciones dominantes.

Esta circunstancia ha permitido trasladarse a territorio liberado a no menos de 200 vecinos de Lemona, por que los demás fueron forzados a seguir camino de Bilbao.

Estos vecinos, con los que hemos hablado, cuentan y no acaban, de la barbarie roja. Ellos padieron salvarse porque permanecieron escondidos durante varios días en los caseríos próximos al pueblo. Los rojos han cometido toda clase de desafueros, especialmente los milicianos venidos de Asturias, para los cuales no hay personas ni propiedades dignas de algún respeto. Saquean y roban todo cuanto encuentran y aun obligan a los vecinos a abandonar sus casas para poder saquearlas más impune y tranquilamente. Ayer, sin ir más lejos, se llevaron unas quinientas vacas de las cuales eran propietarios caseros de condición modesta.

Los mismos milicianos han incendiado una de las mejores casas del pueblo y han volado los dos puentes de sus inmediaciones.

Respecto a la importancia del desastre bolchevique en esta comarca, ellos lo han podido medir por la cantidad de bajas evacuadas o abandonadas. Según nos dicen, aquellos días antes del sábado, pasó por Lemona el batallón Martiartu, de separatistas, integrado por unos ochocientos hombres. A su regreso al pueblo, no tenían más que unos ciento cincuenta. Los demás habían caído en combate o quedado prisioneros de nuestras fuerzas.

Hoy ha sido un día completamente tranquilo. Nosotros al menos, no hemos oído apenas un tiro en todo el día. Esta tarde, ha cambiado bastante el tiempo, que se presenta cubierto de nubarrones. Nada sorprenden tales mudanzas meteorológicas en estas tierras, donde lo normal es que el buen tiempo dure muchos días. Pero lamentamos que esta lluvia de hoy, se prolongará, por si puede ser causa de una nueva dilación de los acontecimientos felices que todos esperamos y que presentamos como muy inmediatas a la vez.

Conseguido fabricar calidad para pinturas de albayalde y minio plomo (no cuajándose) Superior para blancos, litopones y colores. Depositario: FERRE3 Encarnación, 34 - Feria 55 SEVILLA

Los Mensajes de las Academias

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

virtu protesta por la destrucción y el robo del Tesoro Artístico nacional, perpetradas por elementos revolucionarios, con la aprobación del llamado Gobierno de Valencia y con la complicidad de otros elementos extranjeros, que manobran en la sombra.

Las Academias, España entera, la mentan que la llamante Oficina Internacional de Museos, afecta al Instituto Internacional de Cooperación Intelectual de la Sociedad de Naciones, no haya creído el momento oportuno de intercalar algo para defender el Tesoro Artístico del arte español, si quiera de las grandes colecciones, como el Prado o la Catedral de Toledo.

España entera, la nación que renace fuerte y pujante y unida bajo la dirección de nuestro Caudillo general Franco; la patria por la que dan su vida y su hacienda los mejores españoles, y por cuya exaltación y grandeza están todos dispuestos a los mayores esfuerzos y sacrificios, anuncian el propósito firme de rescatar un tesoro robado, se halle donde se halle, cueste lo que cueste, sin pararse ante los obstáculos que pudieran parecer insuperables. Las nuevas generaciones, en cuyas almas sienta otra vez el espíritu de nuestro divino Don Quijote no están dispuestas a consentir que las hazañas de Velázquez, puedan recibir otra luz que la del cielo español. Para la España que amanece a la luz de una nueva historia, es absolutamente preciso el tesoro de espiritualidad de las joyas del arte español significan y ese tesoro será recuperado.

Zaragoza 2 de Mayo de 1937. En nombre y representación de la Asamblea Nacional de Academias de Artes y Letras de España, la Comisión Ejecutiva: Presidente.—Miguel Allde Salvador, director gerente de la Academia Aragonesa de Nobles y Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza, correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando. Vicepresidentes: Don Joaquín Pérez del Pulgar, conde de las Infantas, ex-director general de Bellas Artes, académico numerario de la de Bellas Artes de Granada; don Bernardino Abbrán y Melgar, marqués de San Juan de Piedras Albas, académico numerario de la de la Historia (Madrid); don Luciano Huidobro Serna, correspondiente de la Academia de la Historia (Madrid) y miembro de la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de Burgos. Vocales: Don Miguel Artigas Ferrando, miembro de número de la Academia Española (Madrid); don Angel González Palencia, miembro de número de la Academia de la Historia (Madrid); don Modesto López Otero, miembro de número de la de Bellas Artes de la Historia y de la de Bellas Artes de San Fernando (Madrid). Secretarios: Don José Galay Sarañana, director del Museo de Bellas Artes de Zaragoza, correspondiente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando; don Joaquín Albareda Plazuelo, académico numerario de las Nobles y Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza; don Pablo Cilleruelo Zamora, académico numerario de la de Bellas Artes de la Purísima Concepción, de Valladolid.

Haciendo honor a la verdad, y al decirlo siento el legítimo orgullo de haber nacido en una patria que tales hijos da, gran parte de los hombres, en esta gran Cruzada, han dado y continúan dando a España, todo cuanto ella les ha pedido; sacrificios, renunciaciones, sangre, vida, nada les ha regado.

Preciso es convencer a los que aquí descansan, mientras otros en las trincheras defienden el honor de España, que no tienen derecho a disfrutar de esos bienes comprados al precio de tanta sangre vertida y tanto heroísmo derrochado, si no saben corresponder a ellos como cristianos y como españoles, dando en honor a nuestros combatientes y nuestros heridos una parte de lo que les sobra, hasta llegar, si es preciso, al heroísmo de la caridad, que es darlo todo por amor de Dios y de la Patria.

No somos las mujeres elementos combativos, pero somos la vanguardia de Dios, y la Patria espera mucho de nuestra actividad y fecundo celo; para todas hay puesto en esta hora en que a ninguna nos es dado descansar y menos perder el tiempo en frivolidades, y diversiones. ¡Que no es justo reír mientras la Patria llora! En el Intermado Teresiano, se halla abierto un taller destinado a confeccionar ropas para heridos y combatientes. ¡Mujeres, a trabajar!

La parte de España redimida, nos contempla y en su día nos pedirá estrecha cuenta.

Por el esfuerzo de nuestros hombres, España avanza rompiendo cadenas. El movimiento es impetuoso, arrollador. Tengamos fe en el porvenir y pronto aparecerá el arco iris sobre el cielo de la Patria redimida y regenerada.

Concha Díez-Conde

SAN SEBASTIAN Hotel Miramar EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

L'UNION - VIDA FUNDADA EN 1829 recuerda a sus asegurados y personas o entidades a quienes interese que, en cumplimiento de la orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1 de Febrero próximo pasado, tiene instalada su Dirección General Provisional en VITORIA, calle del Prado, número, 10. Los asegurados de la provincia de BURGOS, para ponerse al corriente en el pago de sus primas, deberán dirigirse, por carta o personalmente, al representante de la Compañía DON LUCIO QUINTANILLA, Cid, 2, 4 y 6, BURGOS comunicando el número de orden de sus pólizas y copia detallada del último recibo que tengan satisfecho.

PROFESIONALES Garcia Fdez. de los Rios Ex-médico de la Armada, por oposición del servicio del Profesor Escasna, de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERMIA. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central. RUIZ DE PEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X

FRENTE DE ARAGON

La actividad guerrera la mantiene actualmente la aviación

ZARAGOZA 25 (cinco tarde). — Continúa la calma en todos los sectores del frente de Aragón.

Apenas si de vez en vez el paqueo abundante adquiere categoría de fuego granadeo, mientras la artillería nacional responde al fuego hecho al mismo compás de las piezas rojas que por su falta de eficacia, más parece que disparan por hacerse notar que para llenar un objetivo determinado. Sienten aún los rojos las últimas derrotas. Fué en el sector de Celada, donde tuvieron el último desastre y desde entonces han cesado de dar señales de vida.

La actividad guerrera, queda mantenida actualmente por la aviación. Conocidas son las actividades criminales a que los aparatos rojos se han venido entregando anteriormente sobre Zaragoza.

Los partes del Generalísimo, ya dieron cuenta del resultado de aquellas «hazañas».

Los aviones nacionales se dedican a castigar los objetivos militares de estos frentes y a debilitar las líneas de que un día pueden abrir camino a fuego de aquellos puntos estratégicos nuestras fuerzas para triunfos decisivos. El dato más saliente para la información en Aragón, lo constituyen los desertores, cada día más numerosos, que abandonan el campo rojo para venir a nuestra zona.

Ayer me contaba sus impresiones un teniente del Ejército rojo recién llegado a nuestro campo, mientras delante de mí se quitaba las insignias de la gorra y de las bocamangas—dos galones dorados a cada lado—de una estrella roja de cinco puntas.

Me refiere que fué incorporado, a aceptar una de las últimas movilizaciones, a una unidad de Ingenieros. Por ser ingeniero, se le concedió el grado de teniente; y, encargado de construir las fortificaciones, aprovechó la primera oportunidad que se le presentó a las pocas horas para pasarse a caballo a nuestras trincheras a las que llegó agitando su pañuelo y dando gritos de ¡Viva España!

No podía contener las lágrimas (me dice) al oír por vez primera, entre ellos a los falangistas, cantar su himno, que tantas veces había escuchado clandestinamente en el radio.

La situación en la retaguardia roja demuestra una descomposición que se manifiesta ya en todos los aspectos de la vida civil. Ciertamente, la lamentable organización de la zona marxista, correspondiente exactamente con la categoría de los hombres que ostentan los mandos.

En el terreno militar, por ejemplo, cuentan, en el puesto preeminente con sujeto tan poco recomendable como el famoso Aurelio Milla, defensor de los principales fortílicos y aserres de Octubre de 1934.

En Barcelona, también está en desgracia Villalba, que, acusado como responsable de la pérdida de Málaga, está en situación de disponible forzoso. Las noticias de la retaguardia roja, son altamente satisfactorias para nosotros.

En Cataluña se ha desatado una persecución cruenta contra los anarquistas y sindicalistas. El hecho de llevar hoy en el bolsillo un carnet de la C. N. T. o de la F. A. I. supone casi siempre una sentencia de muerte.

Con los elementos de estas organizaciones se emplean ahora los mismos procedimientos que esos emplearon a raíz del 13 de Julio con las personas de derechas.

En las calles de Barcelona aparecen al mancebo cadáveres acribillados a barbazos, y a su lado los trozos de un carnet sindical rasgado. Hace días se repitió con toda exactitud (salvadas las distancias) con el profesor anarquista Camilo Berneri, italiano renegado, el caso del asesinado de Calvo Sotelo; dos milicianos con un brazalete de patrullas de control se presentaron en su domicilio para detenerlo.

Al día siguiente apareció su cadáver en los alrededores de la Generalidad acribillado a tiros. El día anterior, un periodista ruso, Marg Rein, redactor del «Social De-

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Andrés Escolante Tornadizo, falleció en Burgos el día 27 de Mayo de 1936, después de recibir los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Su viuda, D.ª Pilar Díez; hijos, Natividad, Encarnación, Gonzalo, Angel y Mercedes (ausente); hijos políticos, D.ª Rosa Franco, D.ª Rafaela Sanz y D. José Serna (ausente); hermanas, Aquilina, nietos y demás familia. Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican su presencia en alguna de las misas y una oración por su alma. Las misas que se digan en el altar del Santo Cristo, de la iglesia parroquial de San Gil, desde las siete de la mañana hasta las doce, a excepción de la de las ocho, que será en el altar de los Dolores, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 26 de Mayo de 1937.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004. EL SEÑOR Don Rafael Martínez Espiga, del Comercio de esta Plaza, ha fallecido en el día de hoy, a los 50 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, D.ª Matilde Santos; hijos, Pablo, Rafael, María de los Dolores, Francisco y José-Luis; madre política, D.ª Ricardo Monedero; hermanas, D.ª Eleuteria; hermanos políticos, D. Mariano Arce, D.ª Lucía, D. Máximo y D.ª Ascensión Santos, D. Francisco Carroquino, D. Gregorio Sedano y D. Alfonso Pérez; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la parroquia de San Andrés (inclusa en la S. I. C. B. M.), mañana, jueves, 27, a las CUATRO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. El funeral se anunciará oportunamente. Burgos 26 de Mayo de 1937. Vivia: Llana de Afuera, 18. El duelo se despide en el sitio decostumbre.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON DOMINGO GARCIA LOPEZ, jefe de la Guardia Municipal, falleció el 27 de Mayo de 1936, después de recibir los SS. SS. y la bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Su apanada esposa, D.ª Toribia de Labaga; hijos, Joaquín, Genoveva, Gerardo, María, Paulino, Julio y Herliodora; hijos políticos; nietos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades les tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el viernes, 28, en la iglesia de San Lázaro Abad, altar de la Virgen del Carmen, a las ocho y media, nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 26 de Mayo de 1937.

Noticias locales

Con motivo de la festividad... publicará DIARIO DE...
cura de San Pedro del...
última hora de la tarde...

RAIONES sumi...
ASHO.— Raciones sumi...
IBÁÑEZ, se sintió enfermo...

BU-2601, atropelló en...
con una contusión en la rodilla...

MANDOS
orden de 13 del actual...

RETROS
situación de retirado, por...

Empleado
oficina parti. ular, co...

ERA
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
COTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

Arrendos
SE NECESITA piso amueblado, bien...

Arrendos
PANTALONERA. Necesito aprendiz...

Arrendos
SE NECESITAN pantaloneras y s...

Arrendos
HURONES. Se necesita guarda para...

Arrendos
PANADERIA: Se necesita panadero...

Arrendos
CORTADOR militar y paisano, recién...

Arrendos
MECANOGRAFA perfecta, sabiendo...

Arrendos
SE NECESITA sirvienta en «La Bom...

Arrendos
SE NECESITAN aprendizas en Casa...

La festividad del Corpus

Como ayer anunciamos, en el día de hoy los gigantes y danzantes han...

Mañana, jueves, a las diez, en punto, tendrá lugar en la capilla instalada...

Al propio tiempo que para la citada ceremonia, se ha cursado convocatoria...

La fiesta del Corpus, en el Monasterio de las Huelgas comenzará a las diez...

Fiscalía provincial de la vivienda

Habiendo dado comienzo los trabajos para la formación de un Registro de la Vivienda...

A este objeto se deberá facilitar la entrada en locales y viviendas, así como proporcionar los necesarios datos...

Burgos 22 de Mayo de 1937.—El fiscal provincial de la Vivienda, Florentino Díaz.

TARIMA
Sucesor de Valcivieso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Milicia Nacional Juvenil

Orden: Cadetes, Flechas y Pelayos. Se recuerda la obligación que tenéis...

ANISADOS y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagres puros

HUESPEDES

SE CEDE habitación bien soleada, con cuatro camas, con o sin pensión...

NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en casa de los padres. Preferible softera...

GOBIERNO CIVIL

MULTAS

Por el señor gobernador civil, ha sido multado con 100 pesetas, el alcalde de Berberana...

Se ha impuesto una multa de 500 pesetas, al industrial, dueño del «Bar Añonzo»...

Se ruega a los suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto...

VISITAS

Visitaron al señor gobernador civil, el señor Mijangos, secretario del Colegio de Farmacéuticos de Burgos...

Se ha recibido en este Gobierno civil, ha sido ingresada en la suscripción nacional, la cantidad de 114 pesetas...

Donativos recibidos en el día de hoy en el Gobierno civil, con destino a los heridos en los Hospitales y otros centros...

Milicia Nacional Juvenil

Orden: Cadetes, Flechas y Pelayos. Se recuerda la obligación que tenéis...

ANISADOS y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagres puros

HUESPEDES

SE CEDE habitación bien soleada, con cuatro camas, con o sin pensión...

NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en casa de los padres. Preferible softera...

TRASPASOS

SE TRASPASA local céntrico, para restaurar, con cocina de veinticuatro...

VENTAS

CARRO y aparejada para una caballería, seminueva, se vende. En Modivar de la Cuesta, Tratar, Paulino Revé.

La Fiesta de San Fernando

El Cuerpo de Ingenieros a su Santo Patrón. El próximo domingo, día 30, a las once de la mañana...

Se ruega a los suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto...

Transecurrida la citada fecha, pondremos en circulación tarjetas reembolsables...

Ecos de sociedad

En el día de hoy, y a los cincuenta años de edad, ha dejado de existir el conocido comerciante de esta plaza...

La familia del joven Sebastián Puente González, soldado de artillería, muerto por Dios y por la Patria...

Sindicato Español de Ferrocarriles

Por el presente anuncio, se comunica a todas las camaradas pertenecientes a este Sindicato de Ferrocarriles...

ANISADOS y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagres puros

HUESPEDES

SE CEDE habitación bien soleada, con cuatro camas, con o sin pensión...

NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en casa de los padres. Preferible softera...

TRASPASOS

SE TRASPASA local céntrico, para restaurar, con cocina de veinticuatro...

VENTAS

CARRO y aparejada para una caballería, seminueva, se vende. En Modivar de la Cuesta, Tratar, Paulino Revé.

ENSEÑANZAS

PROFESORA con título y mucha práctica. Se ofrece para lecciones particulares...

Notas de la Alcaldía

Se advierte por la Alcaldía que no están exentos de tener al público en sitio bien visible la tarifa de precios...

Se hace conocer también que en los establecimientos donde se expendan carnes...

La Alcaldía ruega encarecidamente el concurso ciudadano, esencialmente necesario, para atajar abusos...

MUY PRONTO

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca «LA GAVIOTA»...

Burgos hace 30 años

El DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 20 de Mayo de 1907. El señado celebró sesión la Diputación provincial...

Ha dado a luz, con toda felicidad, dos hermanos gemelos, niño y niña, doña Guisela García...

—Ayer, cerca de Venta de Baños, se fue robado en el tren, al conocido industrial señor Cebeira...

—Mañana, a las seis, en San Cebal, contraerán matrimonio don Domingo González de Román...

—Ayer, de once a once y media, se registraron en esta capital tres intentos de robo...

—Sorprendidos los ladrones por los guardias municipales, discurrieron a la fuga y no pudieron ser detenidos.

—Ayer, de once a once y media, se registraron en esta capital tres intentos de robo...

—Ayer, de once a once y media, se registraron en esta capital tres intentos de robo...

—Ayer, de once a once y media, se registraron en esta capital tres intentos de robo...

—Ayer, de once a once y media, se registraron en esta capital tres intentos de robo...

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Santísimo Corpus Cristi.

CATEDRAL.— Festividad del Corpus Christi. A las nueve y media de la mañana...

ESCLAVAS.— Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús, del 27 de Mayo al 4 de Junio.

JUEVES EUCHARISTICOS.— Mañana, tendrá esta Archidiócesis una misa de comunión general...

—A las ocho y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las diez y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las once y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las doce y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las una y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las dos y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las tres y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las cuatro y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las cinco y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las seis y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las siete y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

—A las ocho y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.

LA COGNAC

Sección de Perfumería. Olicante P. Carde.

